

寻找时间证人



对话新大连人

之一

他们，是异地来大连经商的闯荡者；他们，将自己的奋斗史完美地融入了这座城市的发展史；他们，见证了这座城市的成长。今天开始，我们将对话这个人群，以“新大连人”的视角，回顾大连改革开放四十年的一个个足迹。

人物名片 孙刚



中国鲍鱼协会副会长，大连市沙河口区政协委员。
大连壮元海生态苗业股份有限公司，现任大连铁岭商会会长，
至2011年9月在鞍钢集团自动化公司工作；2009年创办
辽宁大学数学经济运筹学专业，本科学历；1992年7月
公司董事长兼总经理。1988年9月至1992年7月就读于
1970年8月16日出生，大连壮元海生态苗业股份有限

其实就是大连变现的时代机会 新三板上的海参鲍鱼

新商报A 08~09

2018年11月9日 星期五
编辑：徐扬 美编：杨杰 校检：王鹏
电话：82650259

1992年的那个夏天，时年22岁的孙刚走出辽宁大学校门，他身穿一件当时最流行的梦特娇短袖衫，这种被称为“娇衫”的服装几乎是那个时代财富阶层的标配。在与几个哥们儿拍毕业纪念照时，他腰间甚至还别着一个拴着银色铁链的最新款BP机，虽然后来他承认那只是一个模型……总之，走出大学校门的那一刻，年轻的孙刚意气风发，颇有一股“季子正年少，匹马黑貂裘”的豪迈。

“大学毕业时，我一门心思就想着要出人头地。全身有一种躁动的感觉，是那种春天要来的勃发和躁动。”孙刚说，那时他尚年少轻狂，偶像是牟其中，满脑子都想着要干出一番轰轰烈烈的事业。正是在那一年的1月份，邓小平发表了著名的视察南方讲话。

玩笑里的“大学生富豪排行榜首富”

虽然大学毕业时有一套闪亮的行头，但孙刚可不是一个富二代。1970年，他出生在辽宁省法库县一个普通家庭，父亲是教师，母亲是家庭妇女。由于家庭条件非常一般，他刚上大学时不得不省吃俭用以减轻家庭负担。

或许是遗传了祖辈的经商头脑，孙刚从大一时就做起了“各种生意”。他先是成立了一个中介机构，帮助大学生介绍家教工作，而那或许是沈阳第一家家教中介事务所。当时，报名费是每人每次5毛钱，介绍成功后再收取10元钱中介费。靠着这笔收入，孙刚在入学不久后，就不再向家里要生活费和学习费了，迅速地实现了经济上的独立。然而，后来，工商部门发现孙

在股市疯狂的时代，一套大连房子救了他

刚做的“家教中介事务所”没有营业执照，便找到学校，孙刚于是立即放弃了这个“来钱之道”。后来，他创办的“家教中介事务所”改造升级为“家教协会”，归校方所有。

头脑活跃的孙刚继续寻找商机，并且很快就找到了。“那时，学校电影院基本上只放映国产片，但很多大学生渴望观看一些国外的经典影片，比如《飘》《教父》《沉默的羔羊》等。我发现这一需求后，便在校外承包了一家电影院的固定时间段，再找来一些国外经典大片，尤其是奥斯卡获奖影片的录像带，用投影设备放映。这个项目马上就火了。”孙刚回忆说，当时，整个社会正处在思想迅速解放阶段，特别是作为“天之骄子”的大学生更是渴望打破观念的束缚，尽量多地了解外面世界。在这样的时代背景下，孙刚的“奥斯卡获奖影片放映项目”自然有巨大的市

场，想不赚钱都难。

“要是学校里有‘大学生富豪排行榜’，估计那时我能被评为‘首富’。”孙刚大笑说着。

在孙刚即将大学毕业时，其学校电影院才引入了大型投影设备，开始播放进口大片；再过两年之后，中影公司每年才正式引入10部进口影片；又过一年，华谊兄弟成立……因此，孙刚经常半开玩笑地说，他曾经走在了中国电影院线的前头。

他人生真正意义上的第一桶金。

“该项目的利润很高，我们那个小公司年利润在100万元以上。不过，我随后又进入到一个‘利润更高的领域’，当然其风险也更大！”孙刚说，他看中的新领域就是股票市场。

2001年，上证指数在1600多点时，孙刚决定杀入股市。当时，中国改革开放的程度正在进一步深化，经济发展很快，他认为在这样的经济基本面支撑下，在如此低的点位入市应该是一个绝佳机会。于是，在2001年-2005年期间，他不断往股市中投入资金，累计有600多万元，而那几乎是他当时的全部积蓄。

然而，股市并没有那么简单。在那5年间，国有股减持呼声不断，孙刚买的股票不仅没大涨，反而还赔进去200多万元。许多人都劝他割肉逃离，但他却坚信中国经济持续发展的基本面没变，坚信春天一定会来！

敏锐的嗅觉加上超出常人的耐心和坚定，通常是成功者必备的素质。果然，2006年之后，随着股权分置改革的推出，股票开始上涨，而那时孙刚正是满仓操作。一直到2008年初股指飙升至6000点左右时，孙刚一直是满仓操作。“股票涨了，赔进去的钱很快赚回来了，这时有人劝我见好就收，赶紧清仓保本，我不听；股票账户里的钱由600万增值到700万、1000万、1500万……那期间，不断有人劝我赶

紧收割成果，落袋为安，但我谁都不听，坚守股市，稳如磐石。”孙刚说，到2008年1月时，他从股市一共赚了几十万元。而接下来，一个“偶然事件”让他恋恋不舍地从股市里抽出了大量资金，不料此举竟阴差阳错地挽救了他。

原来，当时，大连一家中介公司向孙刚推销一处商用房产，最初说该房产售价为每平方米7500元，但要收取较高的中介费。孙刚觉得价格便宜，便答应了，并从股票账户中提出了近1000万元，准备支付房款。不料，中介公司收到中介费后，又要求把全部房款打到他们的账户上，这让孙刚立即警觉起来，开始担心陷入骗局。孙刚坚持要将房款打给开发商，中介公司不同意，后来，有关几方就此进行了反复磋商。

“那时，我怀疑他们是合伙来要骗我，但我也懒得打官司，于是经过协商后，最终以每平方米11900元的价格将那处房产买了下来……正是因为此事，我将在A股市场中的资金陆续都拿了出来。谁也想不到，不久后，股价连续暴跌，几个月内便跌去了三分之二，随后便进入了漫长的熊市。事后看来，买房子这件事无意中挽救了我，而且，那套商用房产如今已大幅升值。”孙刚觉得自己很幸运，鬼使神差地躲过了那次“股灾”，并且还抓住机会，投资了价值被低估的B股，一直保持着良好的收益。

被大连海参吸引来的“新大连人”

在股市厮杀的那些年里，孙刚萌生了一个想法，并渐渐将其升华为理想——“我一直炒别人的股票，什么时候自己也能创立一家公众公司（上市公司），让别人炒我的股票？”

在这样的理想照耀下，孙刚决定转型做实业，然后努力打造一家公众公司。2009年，孙刚来到大连定居，成为一名“新大连人”，并随即开启了他让梦想照进现实的征程。事实上，2009年正是很多企业热衷于登陆资本市场的年份，在那一年9月，中国创业板IPO正式启动。

“我妻子本来在上海一家公司做财务负责人，我们在上海办理了居住证，再过两年就可以转为正式的上户口了。但我更喜欢大连，因为这里空气好、环境好，适宜居住，更重要的是，大连海参天下闻名，大连海参产业有条件孕育出上市公司。”孙刚介绍说，当时，大连海参产业正处在对外扩张期，大连人去河北、锦州、盘锦、乃至山东等地养殖海参已形成了一种潮流。

来到大连不久，孙刚就申请注册了“壮元海”商标，随后找工厂为其代加工海参，再打上“壮元海”品牌进行销售。2009年前后，互联网经济已渐渐兴起，就在其它许多海参品牌还热衷于在“大连海参一条街”开实体店专卖店，忙着进行店面店布局时，孙刚已率先将销售搬到了网络上，全力实行网络推销。

从事海参产业若没有属于自己的海域、不将生产端牢牢掌握在自己手上终究难以做大。为此，2011年，孙刚在大连长海县大长山岛选中了一片5000多亩的优质海域，累计投入了近4000万元将其收入麾下，并进行改造，最终建成了壮元海海洋牧场，搭建起了一条集海参及各种海珍品养殖——加工——销售为一体的产业链。

然而，想要打造一家上市公司绝非易事。孙刚渐渐意识到，在长海县这片群岛中，有的企业养殖海参历史更悠久、自有海域面积更大，单凭海参产量，壮元海很难成为领军者。为此，孙刚陷入了漫长的思索和探寻中。

两年多之后，孙刚豁然开朗——他经过详尽的市场调研，锁定了鲍鱼养殖。2013年，壮元海开始在长海县进行鲍鱼高效养殖，到2015年时，其鲍鱼产量已占到了大连鲍鱼总产量的60%以上。

2015年，孙刚的梦想终于照进了现实：壮元海成为大连海参鲍鱼行业中第一家在新三板上市的企业。

从新零售到共享海域，一个时代有一个时代的叫卖方式

进入新时代之后，孙刚的事业有了更加鲜明的时代特色。他创建的壮元海有别于传统的海珍品养殖企业，而是全面推行新零售，通过与新零售巨头及电视购物平台等合作，迅速打开了全国市场，并在全国范围内释放出强大影响力。如果按照传统模式发展，想要走向全国，壮元海恐怕还要等上10年。

此外，2018年夏天，大连等地区的圈养海参遭遇了严重高温灾害，大量海参死亡，导致秋冬季节海参供应紧缺，价格大涨。而且，很多养殖户遭受重创后，已经无力恢复生产了。在此情况下，壮元海在全国率先推出了“共享海域”模式，即拿出2000多亩自有海域来共享，消费者只要出5万元就可以在长海县“拥有一片海”，在未来10年里每年可以免费获得一定量的优质海参及其它海珍品。

“一个时代有一个时代的机会！我创业至今，最大的感悟就是一定要紧紧抓住时代所赋予的那些机会，只要抓住了，那就是‘最好的时代’。”孙刚表示，作为一名新大连人，他希望通过自己的不懈努力在大连改革开放发展史上留下浓墨重彩的一笔，并为大连未来的发展贡献一份力量。

记者 曲家乙

A股「四连跌」

本周以来持续走弱的A股市场8日继续下行，沪深股指双双“四连跌”。“中小创”表现疲弱，两指数跌幅分别超过或接近1%。两市成交不足3000亿元，显示市场心态较为谨慎。

当日上证综指以2660.09点小盘高开，早盘在红盘区域窄幅盘整，午后开始震荡回落。尾盘沪指收报2635.63点，跌5.71点，跌幅为0.22%。至此，沪指已连续四个交易日收跌。

深证成指收盘报7698.02点，跌54.02点，跌幅为0.70%。

“中小创”表现疲弱。创业板指数收报5118.18点，跌幅也达到

了0.93%。沪深两市近2100只交易品种收跌，明显多于上涨数量。不计算ST个股，两市50多只个股涨停。

行业板块同样跌多涨少。轮胎橡胶、贵金属板块整体跌幅超过2%。航天国防、电信服务、券商、有色金属等板块跌幅靠前。上涨板块中，牧渔、综合类板块涨幅在2%以上。

沪深B指继续走低。上证B指跌0.12%至275.92点，深证B指跌0.21%至886.32点。

沪深两市成交明显萎缩，分别为1287亿元和1679亿元，总量不足3000亿元，显示市场心态较为谨慎。

据新华社电

数字经济家底

《世界互联网发展报告2018》和《中国互联网发展报告2018》蓝皮书8日在第五届世界互联网大会上发布。报告数据显示，2017年，中国数字经济总量达27.2万亿元，数字经济对GDP增长贡献率达55%。

报告指出，当前，以互联网为代表的信息技术和人类生产生活深度融合，成为引领创新和驱动转型的先导力量。2017年，全球数字经济规模达到12.9万亿美元，美国和中国位居全球前两位。全球电子商务市场保持快速增长势头，交易额达2.3万亿美元，亚洲、拉丁美洲、中东、非洲等新兴市场成为新的增长点。

报告指出，今年以来，我国信息基础设施持续升级，网络信息技术取得积极进展，数字经济发展势头强劲，网络安全保障能力显著提升，网络空间日渐清朗，网络文化日益繁荣。截至2018年6月，中国4G用户渗透率进入全球前五，5G研发进入全球领先梯队，电子商务市场规模位居全球首位。

据介绍，世界互联网大会蓝皮书由中国网络空间研究院编写，内容包括信息基础设施、网络信息技术、数字经济、政府数据开放、互联网媒体、网络安全、互联网法治建设、网络空间国际治理等8个方面，是互联网领域最新学术研究成果的集中展示。

据新华社电

因为信任 所以选择
大连报业集团发行团队
安全 专业 热忱 周到 高效

大连报业集团发行公司
代理源自长白山原始森林的泉阳泉天然弱碱性矿泉水
欢迎拨打订水电话 84630118 免费送货

会员价
600ML: 30元/箱
3L: 28元/箱
5L: 36元/箱



公司地址：沙河口区长兴街3号（广电中心北门西行100米）